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GOMPUTADOR -" JEPPESENT"

- MODELO CR -
PARTE A
CALCULOS

E1l Computader CR soluciona en la farme convencional loe moblemas de tiempo,ve-
locidad y distencia por medio de las escalas exteriares de la parte de cdlculos,

Antes que nada veremos algo sohre lectura de las escales en el R,

Cada figura,en las escalas del computadar, puede significer varios nfmerce,

El punto marcado Y40' puede significar: .4, 4, 40, 400, etc, Ud, debe, par
intermedio del rroblemn dado, deteridinar cufl es el valar carrecto,

Ejemplo:
Datos: Velocidad terrestre 200 MPH
Distencia: 300 millas terrestres

Hallar tiempo en ruta:

Figo 10"
Datos: Distancia 21 millas
Tiempo 50 minut.os

Nallar Velocidad terrestre
Mg o=

Para hallar la distencia pateniendo los datos de velocidad terrestre y tiempo,
ubicar el’indice de tiempo, 100 opuesto al dato de velocidad terrestre y 1a dise °

tencia aparecerd sobre la escala exteriar. cpueata al tiempo en la escala interiow,
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’ Computadar Jeppesen.

Problemas de 12 serie 1
Ver pdgina,., para sus respuestas,

Tiempo Velocidad terrestre Distancia
1, T 32 480 nudos cee
2, ) : 18 S5 42 m1las terr.
3e oo 340 nudos 510 millas pdut,
4, 1: 40 162 MPH -
50 : 36 coo 160 nd.l]As ndutg
6, S 177 MPH 660 nillas terr,
Cons Co

Los problemas que incluyen consumo de combustible son tomados en Ja misre form
qus los problemas de distencia, velocidad y tiempo,

Simplemente se deberd ubicar galones en lugar de rdllas sobre 1a escala externa,
y tiempo en la escala interna, Galones par hara.en lugar de miliss por hara se
1serdn en el lado opuesto al Ipdice de tiempo._i(i_\, ,

$4 los galones americanos (gesolina) son utilizados, las libras por hora pusden
leerse sobre la escala externa opuesta a 1a flecha “SEC® en 36 y scire 1z escala i
tern&- .

Ejemplo:
Un avién ha conswddo 105 galones americesnos de gasolina en wna (1) hara 30 minutos
Hallar galones par hora y libres par hore,
Fig, 3.- 5
CQRIVERSIONES

las cosas no se presentan siempre en la forma que uno desea, ,,
Pero el CR le ayudard a cambiarlas,., Par ejemplo si Ud, desea camblar: Milles
néutices en millas terrestres o kilémetros,
Galones americance en galones imperiales o litros,
Pies a mptros/
Idbras a kilogramos,
o vice~versa,

Deberd :
Localizar las siguientes flechas marcadas sobre las escalas int...as 7 sxterpas
de 1a parte de cdlculos del computadar.

M{1las nduticas: cerca ds 66 soure zmbas sscalas
" terrestres: 4 % 9g = @
KM, (id18metros): L u
Gelones Imperiales: * " 11 * s “
Galones Americanos: * ®* 13 © . "
Iitros: o " 48 ® L L
Ples: ® % 14 ® escala externa
Metros: LY . intsrna
Iibras: Row 3z ® . extui i
KG (Kilogramos): "o 38 " . interas
- 5 -
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' Computador JeppeSen

Para conversién entre dos wnicdades de medidas diferentes, simplemsnte lccalizay
la flecha para la mrimsra unidad sobre una escala del conputader y ubicar la opuss-
te a la flecha pare la segunda wnidad de medida sobre las otras escalas, Iser
los valares carrespondientes opuestos a cada umo sobre las dos escalas,

Ejemplo:
Convertir 40 millas nfuticas en rdllas terrestres,
Figo 4u"

Este método es especialmsnte bueno si se tiene una serie de cantidadss qus can=
vertir, En este caso se necesits solamente un ajuste,parqua todas las centidades
sobre 1a escala externa representan rillas néuticas (o nudos), y los valares carreg
pondientes a millas néuticas (o MPH) son hallados en el lado opuesto de la escala
interna, 80 millas ndutices = 92 millas terrestres; 58 millas terrestres w 35 md-
1las nfuticas, etc,

Seria tanbién posible hallar la flecha “STATUTE" (mdllas terrestres) sotre 1a eg
cala externa con la flecha NAUTICA (millas nduticas) en 1a escala interna, lsyendo
las millas terrestres en 1a escala extericr y las millas nduticas en la escala in-
terna,

Usar el mismo mStodo pera todas las otres conversiones,

Colocar las flechas carrespondientes a las cantidades deseadas,

Cuande se convierte wma sola cantidad, en lugar de una serie debere seguirse el
siguiente método:

Ejemplo:
Convertir 40 mllas nfuticis en nillas terrestres,
Figo 50"'

Este mftodo puede ser usado para 1a conversién entre mllas nfyticas, mllss te-
rrestres o kdlémetros, y entre galmes imperiales, galones americancs y litros, pe-
TO no deberd usarse para conversiocnes entre res y mstros o libras y kilsgrames,
perque todas las flschas para éstas §ltiwas canveraiones 88 encumilivy wo Jug escy
las opuestas,

CEN' {uRADOS — FARENHEIT

En 1a parte de cdlculo del Computader CR hay wna escala de cunveril v (s Lenpery

tura, Ias conversiones de este tipo se leerdn directamsnte dssdy wuwis woouie,
Fig. 60"
Probleras de la serie 2, \

1. 100 millas nduticas

2, 196 milles terrestres

3 90 millas terrestres

4, 250 Klémetros -

S 53 galemes americanos

mllas terrestres
millas néuticas
kilémstros

millas nduticas
galones imperialss

6, 80 galcnes imperiales galones americanos
7. 198 galanes imperinles litros

8, 140 litros galones amsricancs
9, 82 pies metros

10, 14 metros ples

1, 17 litras kilogramos
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Computador Jeppesen

12, 90 Idlogramos s libras
13, 02 ¢ s 9°*F
14, 50¢ F - 2C

Recusrde que:

1l km. = aproximadamente media milla nfutica
4 litros w aproximadamente 1 galén americano
1 Kg. = aproximadamente 2 lihrss

1 metro = aproxiradamente 3 pies

Hpdos a Millas par hopa

Quizé. se mregunten algunos el significado de las flschas "misteriosas® (sin mep
ca) ubicades en 1a escala intericr & cualquier lado del indice de tiempo, una cerca
de los 52 y la otra cerca de 69,

Supongamos qus wma respuesta aperezct en nudos cugndo se deseabu en millas per
hara o vice-versa,

Si 1a respuesta es en MPH y se desean nudos, Usese la flacha de la izquisrda,

S1 se tienen nudos y se necesitan MPH, dsese 1a flecha de 1a derecha,

Ejemplo:
Cambjar 260 nudos en MPH,
Hgo 70-

Si se tiene 260 MPH y se quieren nudos, se usard la flecha ne marcade cerca de
los 52 sotre la escala intericr y opuesta a éste lser 226 nudos,

No habrd confusién con nudos y MPH si se sigoe este método,

Recuerde que las figwas de nudos son siempre mencares que ;aa figuras carrespon=-
dientes a MPH,
Problemas de la serie 3:

1. 60 kts, = MPH
2, 60 MPH = Xts,
Se 169 kta, & MPH
4, 200 MPH = kte,

-a_.de Combystible v Aceity

Si se deses conocer el peso del aceite y del combustible, dsenss lsoe sigulentes

fleches marcadas: .

FUEL IBS cerca de 77 scbre la escala extericr

OIL 1I8S en 96 sobre la egscala exteriar
Zjenplo: ’
Hallar 61 peso de 18 galones a&-mrizanos de gasolina,
Figo 8.'

Para hallar el peso de galones impariales, equililrar 1a flscha PUSL IES com la
flscha GAL IMP, schre la escala interna ¥ proceder como se detalld antericrsenta,

Para hallar el peso del aceite usar la flscha OIL IBS en 96 sobre la cuvals
exteriar y equilibrar con 1a carrespendiente flacha "GAL' sobré la escala interioe
usando el mismo mStodo que para hallar el peso del corbustibls,

@ T e
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«o:Conputador Jepnasen

Probleras de la serie 4
Hallar ¢l peso des
1. 35 galones amcricanos de gasolina,’
2, 500 ga'ones imperiales de gasolina,
3. 50 gaiones imperiales de aceite.
4: 18 calones emericanos de aceite,
“iputes 8 segundos: P
Er la escala interiar, nfimero 36, hay una flecha marcada SE’C?/ Y
Para convertir ninutos a segundos ubicar el fndice de rumbo/100\ cpuesto al
nimero de minutos y leer segundos en la flecha opussta msrcsda SEC,

Ejemploes:

Cudntos segundos hay en 13 + minutos?

Ubicar el fndice de tiempo opuesto 13 %/ 1

En 1a flecha opuesta SEC (cerca de 36 én Ia éscala interiar) lser 81,
Respuesta: 13 4 minutos = 81 segundos,

ALTURA

No hay posibilidad de errores:en la determinaci& de la altwra siguiendo las
siguientessnarmas: '
Altura Indicadg: Es la altura que eparece en el altfmitro cuando ¢l mismo s calocg
do de acuerdo al altimetro de la sstacién mée cercans, ' ' I
Altwrs CAMbrada: Es 1a altura indicads y corregida por exrrares de instrumentos y
posicidn, ' ) o
Alturg Barordtrica: Es la que nos da el altimstro colocado en 29,82,
Lltura Depgirmdtrica: Bs und medids dé peso o densidad sl aire,
Ia porfomance del avién tales como en carretso para degpefar, rdgimsn de trepada y
paro de motar; son afectades par la altura de la densidad, = ’
Alt rp Terdadery: Es la altwa calitrada y carregida por tempsrabura y pwresién,
A3tura Dengimdirica: Cerca del contro del computadar, ‘en 61 lado inferior 1izquisrdo
Se encuentra wng ventanilla de la altura densifétricea.

Ejemplo:

Datog: Altura baromStrica 3000t
Temperatwra verdadera 25%C

Hellar: Altura densimdtrica

Figo gc"

Froblemas de la seris 5, Y
Hallar ld altura densimétrica pare las siguientes condiciopes:

Alturarbar ométrica . Tenpsratura verdaders
1 1500¢ 354G
26 of 4050
3. 8000¢ =~10¢C
ALTURA VERDATERA

Para hallar la altwra verdadera es necesario usar 1a altura culibrads (o indd-
cada si la calibrada no fuera adecuada) y la temperatura verdadere.,

Se obtendard una gran seguridad &b se conoce la altura de la ostecida do tierra
par medio del ajuste del altimetro,

((( Jeppesen
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Droenmptn @ooe T caeyny,

Liaandae
Datos: Altura barafftrica 10,0061
Altura calibrada 9,001
Temporat'wa verdadera «202C
Posici’a do 1la sstacidn
en tierra ) §,0008
Hallar la altura wrdodera
Fig.lu.-
Froblemss de la serie 6:
Alsura Temperatura Altwra Altwra de la
barodtrica verdadera calibrada estacibn
Ve 10,0007 25°C, 11,400¢ 4,2001
24 5,000¢ osc, 6,000t Nivel del mar
3. 7.000! 10¢eC, 7 ,4000 31,9000
4, 20,000 -15¢C, 21,0008 Desconocido

VELOCIDAD FROPIA

Antes, los pilotos escuchaban el viento a través de los cables y eran felices
volando a cualquier velocidad,

Hoy contamos con el indicadar de velocidad, No cbstante las lecturas dol migmo
aon afectadas par varias causas tales como: temperatura, presibm, commesibilidad
y pérdidas de las rdsmas par parte del piloto que se encuentra pensando em 1a rue
bia de 1a tarre de comtrel,

El computadar CR es efactivo en la carreccifn de todos esos errares, excepto el
dltimo d8 ollos,

Un avién de alta velocidad despide la atmésfera tan rdpidamsnte g sl aire no
pusde retirerse del camine a tiempo, . :

Este; es entonces comrrimido en la parte frontal del avién y quemsdo por compree
316‘.

Como resultado, el bulbo do temperatura del aire exteriar "sisnts’ wia tauparatura
mds elevade que la que reslmente exicte an el rir~ --hiante %o R,

Aderds 1a fuerza del nZre sc*re el bulbo 3¢ temperatura exteric
causando un calentamiento adicional y una lectura mis elavada (£
de esta loctura myar en oltrubimirn se 1/ + "aumnto de teuparal
ser considerado cumndo 88 corputs vy velechiad propla y segura,

En el computadar CR sxiste una compensacién ~utomitica pa coipeuahiiidads et
mnto de temperatura y friceion del aire de manera que no se necasiian ul gridficos
de referencias ni figuras anexas para obtenr solucionss correctas <o wslocidnd
propia,

Algunos fabricantes de aviones proveen tablas de conversifn da velocidad quo ine
cluyen carrecciones para efecto de awmnto de temperstura, compresitilidad o exro=
res de posicién y/o Instrumentos, E1 uso de tales tablas u obros datos do velocy
dad carregidos par aumento de temperatura resultard en una coarrecciéa detls con rew
sultados errémeos del computader CR,

Par esta razén el CR estd especialmente adaptado de acuerdo a Sos jrebleras que
presentan los aviones modernos,

A pesar que cualquier clase de nudos o MPH puedon mer utilizades on Jan goluclo=
nes ds velocidad propia modernas CR; respuesta de velocidad mropia fis ewirhas sa
hallardn usando nudos cuando se trate de velocidades mayares de 200, 1.3 sizuien—
tes cantidades son necesarias a determinar la velocidad propia, Vilocilad caly
brada (la indiceda y carregi’s) par errares de instfumentos o posiciing sliura barg
mtrica (altura del altfmetro cuando este se coloca en 29,92) y tempsratwrs del aire
exterior en.C,

G

Teres friceibn
Yo EL cdl
wa' 7 dabard

e T 5
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«os Computadar Jeppesen .

Cuando la velocidad calibrada y la altura barofétrica no son adecuadas, pusde
usarse en su lugar la velocidad indiceds y la alture indicada,

Hay que recordar, también, que el CR no posmse bolillas de cristal y que da solg
mente respusstas cuendo se le iresentan .correctamente los valores carrespondisntes,
Fig, 11,.- ) .

EL CURSCR CR

Los cdlculos de velocidad propia son afectados por el coeficiente de restablsci
miento de temperatura Cp, el cual varia con la instalacién y el disefio de 12 temps—
ratura probade en el avidn individuel,

Les coeficientes de restablecimdento varfan de .6 a2 1,0,

Unt vez qus se deterrina el coeficiente de restablecinmdento perticular pere un
aviéu, &1 mismo no variard mucho con la velocidad o con la altura,

El cwrsar sohre el CR es del tipo de 12 regle de chlculo (ver figura 11) con cop
ficientea de restablecimiento punterdos rare velares Cp de .6, .7, .8, .9 v 1,0 en
un3 tempsratura standard al nivel del mar de - 15%C y la tenper-turs estratosférica
standard de -55¢C,

En el caso de Cp a .8, 6l myor cosficlente comin, el di™ujo ss ura linsa ddre-
cha, y para vusstra conveniencia tarbién se pueds contar con une 1fnes derecha ex-
tra que se encusntra a la izquierde del dibujo en forma de abznico Cp, Esta 1{nea
saperada s md8 fdcil de user en un avién con un coeficiente de restablecirdiento
080

7Para valares CT .6, .7, .9 y 1.0, hay dos lineas: una snteriza, parz la tenmpsrs
tbure estratosférice standerd de -55°C (35,000') y otra de guiones para lu temparaty
ra standard & nivel del mar de  152C,

Cuando se vuele entre el nivel del mar y 35,000 pies, ez neceserioc intsrpolar
las dos lineas, Poi,?egwplo, a una altura de 17,500 ples con una CT de.9,%¢ nota
que 17,500 ples es Zime o % paso entre el nivel del mar y 35,000 pies,

. ; %

. Par lo tanto, I1a mitad del espacio entre los dibujos de nivel del nar y ssbra-
tosférice ds Cr w 9, ‘debe ser utilizado para la curva CT correcta,

En todos los problesras de este pequefic manual, se comprends qus sl cosficisiia
de restablecimiento mds comin es .8, salvo otra espscificacién,

E jemplo:

Dgtos: VWelocidad caliltrada 400 nudos
Altura barométrica | 15,0001
Tenperatura indiceda 302C

Hallar 1a velocidad mropia.

Figo 120-

Problemas ds la serie 7,
Hallar la welocidad propia:

Velocidad Altura Tempersture
calilxrada hero¥dtrica indienda
1, 180 MPH §,000! «5%G
2. 276 kts, 16,000 =158C
3e 355 kia, 20,000! 54C
- 12 L
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-2, Move cursor until

Aaliaally

wilily /.
hairline crosses inter- {’,j;‘*
saction of long spiral . 27
with 30° wigqly line. N (.\? 7

Fr

'~i ‘:‘;;-1-7;;;”.,‘ Mach Number §.
N -~ oy - R T
JEPPESEN COgPUTE! T8
aeen  Osmsig
LR

1. Place CAS (400 kis)

0.
4P 5
’1% "u..
opposite PA (15.000).

by st

‘So'“v':',.(' T
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eoo Conputadar Joeppessn

NUMERO MAC

En le figura 12, so leo Niuero !ach, .78 en 1la aguja directamente sobre 1la 63-
cala y debajo de 1ls velocidad ropla,

Este valor indica que ol avién se encuentrs volande a ,78 tiempos de la veloci-
4ad del sonido, Ya que el Nurero Mich es dependiente de la volocided del sonidog
la cual varia colamente con la temperaturz, ese rismo nimero Mach rejresenta dife~
rentes velocidndes mroplas a diferentes temperatwras,

Vslocidad mronla Je Ninero Meclh vy Tenmperatypa:
En un avién donde se posee un Indicadar ach es posibls consegulr velocidades
propias par medio del Nimero Mech y la tenperstura,

Ejemplo:

Datos: Nimero Mach 1,16
Temperatura indicads 102C

Hallar: Velocidad gropia,

S4 1n temperatura exteriar no es amrovechable, s posidls hallar 1a velocidad

mropda par nedio de la temperaturz estimade o registrada (en cuyo caso ol resulta-
do es solarente tan seguro como ol estimdo),

USO DE TA FIECHA DE DOS PUNTAS DEL INDIE MACH

Para localizar la flsche de dos puntas del Indice Mach, ajustar el indice 10
(barde oxteriar del disco superiar) cerca de los GO sobre el disco base,
)(Eate ajuste es hecho sinplemente para hallar la flsche de dos puntas rdpidemag
te),
En 1a pequefia ventanite debajo y a la izquierda del centro del computddar se ve
rdn flechas de dos direcciones mrcadas "Indice Mach",
" la flsche de dos puntas del Indice Mach nos da la altura "Atmésfera Standard®
cen la tenmperatura standard para esta altura, : _
la tenperetura de la "Atmésfera Standard" puede ser myy dtil cuando se cuses esgl
mar 1z temperatura exterior,

Ejemplo:

Datos: -Altura baromdtrica 28,000
Hallar: Tempesratura libre ostimada,

Figo 14@"

NOTA: Los —40°C cbtonidos en el ejemplo antetiar son estimados como tarpsrabura
verdadera, Los mftodos para hallar une velocidad mropia sefialados en la [igura
12 y 13, comprendsn la temperatura indicada,

Ver on la sigulents seccién el msjar camino pera hallsr la velocidad propla
cuando lz temperatura verdadera es adecuada,

Valocidad Verdadera v Temperatura Verdadera:

Para encontrar la velocidad mropla par medio de la temperatura verdaders, en
este Commitadcr CR primerarente, se hallard el Nimoro Mach, luego se colocurd ia
flecha del fndice Mach opuesta a la temperatura verdadera y se leord la welucidnd
mopia sotre la escala del conputadar opuestamente ~1 nimero Mach sohes 1n aseslis
interiar,

((( Jeppesen
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2. Set cursor hairline over
intersection of 10°C, with
spiral.

S
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1. Place Mach Index
on 1.16.
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T SN 3. Read THES i knots
N a0 M v 8

under cursor iine.

N 20,
WODEL ¢, Oy .
N » T ber
faay) v
it
1 ANSWER: 86350 kis.
Vi I
« R CU ‘\\1\*4{% ) E R /300§;§
Fig. 13
b R BT A
Sy, © Keny o
Ve O S o3 228 Suw g
o L PR §F IO MO
«Ur W R F 7 oyng | O
e, s ,.517‘«,9 - Oyt ) :‘
' L 2800 s S
1. Set arrow <t 23,00 &/ E

) .
on Std. Atmos, scale. g' LF oS

ANSWER: —40°C

N
. TN N
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0oe Computador Jeppessn

Ejemplo:

Datos: Velocidad calibrada 2380 nudos
Altura baromftrica 14,500!
Tenperatura verdadera ~15¢C

Hallar: Velocidad propia

Prircramsnte ubicar la velocided propia calihrade opuasta a la altura haromdtri-
ca cono se dermuestra en la figura 12, Hallar luego el ndmero Mach .55 ¢n la ven-
tanilla de mimero Mach,

Figo 150-

AMENTO DE TEMPERA

El numnto de temperatura por un coeficiente ds restablacimiento de .8, e3 de-
mostrado sohlre una escala cerca del centro del conmutader,

51 1a temperatura indicada es adecuada, la temperatura verdadera nuede ser detep
minada por medio de una disminuicién de este aumsnto de temperatura con la tempsra-
tura indicada,

E jemplo:

Datos: Velocidnd calibrada:276 nudos
Altuwra baromdtrica :10,000!
Tenperatura indicada: 02C

Hallar: Temperatura verdadera,

Fige 16-"
Problenas de la serie 8, )
Velocidad Altitud Tenperatura
calihrade harométrica indiecada
1, 190 Xkts, 5,000? 08¢ -

2, 350 kts 17,000° =104«

METODO "ANTIGUO" ~ VELOCIDAD PROPIA

Un viejo método para hallar la wvelocided mropia consiste en el equililbrio dw la
altuwrz baromdtrica y la temperature verdadera en la pequefia ventanita de velocidad
mropia cerca dsl centro izquierdo inferier del computadar y leyende 1z wslo:zidad
mwopia sobre la escala exteriar opuesta calibrada en la escala interiar,

Este método no corrige per aurpnto de temperature y commesibilidad y nos e udg
cuado para problenis en z2viones de alta velocidad,

A

Ejemple:

Datea: Velocidad calihrada 166 nudos

E Altura barométrica 50001
Temperatura verdadera 10eC

Hallar: Velocidad nropla,

Fig, 17,~

Est§ rindiendo un exnmsn escrito FAA?:
Pues, use el mftedo "antigue”" deba~
1lado =ntericrmente,

- 16 =
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2. Opposit: Mach Number on in-
side scale read TAS on outside

1. Place Mach index arrow opposite
true air temperature —15°C,

S T, B O

%5
Yijiy, s ko

Fig. 15

2. Move cursor till hairline
passes through intersection
of 0°C line and spiral.
Note that temp. rise in win-
dow below is 10°.

- \
/ | 008
,////' ' ,8 o Q)

L s 1T
g U]

oz 6l

L)

L

3. Subtract temp. rise from
ind. temp. to get true
temp. 0° —1i6° = —10°

77, 2
s

7 Y J”
% e =
;358 =
i = o
= )
33, R, - -
85184567 919 s T preic 3 = -0
1. Place CAS 278 opposite ” g UWEosl o
PA 10.000". \ e & oy X8 =
N N q 3 - ~~
IS T “Fy fF S o=
e /—.f,“\ "%; 00 e odes oF /o
2. N AESN BRY Y e P WS S Wa dv X1
Fig. 16
- n L]
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1. Place PA 5000’ oppo-
site true air temp. 10°C.

¥
P T}
-
*C LA
m ™ cEm m
OZ zo o
z® Z» X
Urep © == 7
“ig :
3,195 ER FE
67'9 2y 3 oT:®
Plg g She p § —=Q
2255 N, 4 20
- 40, < e
2 ~I
% 5
, I3 e
_Uk > Oz

2. Opposite CAS 166 kts. on

inside scale read TAS on
oulside scale.

0 .20 : A/;)y/j‘\ ove v. \\\ft
sy 0§ NP IO RN
: — oq o ) \‘J \\-\\
%_,L/”/ 7‘\, 4 7//”,/” (o] \‘\~\\§\\ \ .,&t\\
%1 I/ %.‘ é N ’Illll'"'ll'u‘ ll‘;“\'l‘ V - =
7 ’ »
SR A oot | ANSWER: 180 kts.]
* ki N
Ob 7/ /e ., LIS S 0 ol ”
P 00's e NAN
v v \
Y T OF e et AN
\
m/ Yy { i =u||"'i”‘\‘\‘\‘\\\\\\ \#“““
98 RXRUNT R ¥
ol i
Fig. 17

ANSWER: 39.3 kts.
Since D; —D, is neg. and

flight is in Northern Hem,
wind is from the left.

Place 180’ on outside scale

opposite dist. traveled (150)
on inside scale.

2. Rotats cursor until
hairline passes thtrough
41° on latitude scale,
At end of hairline read
crosswind on outside
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ees Conputadar Jeppasen
Problemas da 1a serie 9,

Altitud Tenperatura Velocidad
baromftrica verdadera calitrada
1, 7 ,0001 0eC 270 Xas,
2, 10, 000 2080 188 MPH
NCGRMA DE PRESION

lea el Iibtro de Trabajes o el M anual del Cemputader Jeppesen modele CR o em su
defecte m buen texto ds navegaciém pare wnma mds amplia explicacién do la narne de
presién en navegacidn,

Si sabe alge al respscte, en esta publicaciém emcontrard la fewme de hallzy un
conponente de viento lateral con el Computadear CR,

D m lectura del altimetre radiceldctrico menos 1la lectura &ol ali{mmtre barené-

teice,
D} y Do m sefialan 1a mrimera y segumda lscturs coa um determinado tiempe inter-
vale,

En ol Hemisferie Narte ai D2 = D] es positive, el vieade viere de la derecha, sl

= D] o3 negative, el viento viene de 1= izquierda,

Er el Herdsferie Sur la regla es inverss,

Ejemple:
Datos :D] w 480° Dy & 300"
Distancia entre lsctura 150 millas pAuticas
latitud media 43¢ N
-Hellar : E1 cenpenents del viento lateral,
Fig, 18,-
PProblemas de la serie 10
o Distamcie volada Promadie 4
13 D2 entre lecturas, latitnd
1. 20! 100t 130 mdllas néumticaa 352 §
2, 210 380! 152 " " 42 §
Se 606! 5200 s * " 542 8

O DE IA REGIA DE CALC

5

las eacalas, “"escalas extericres” del CR-2 de e & dlémetra sen aproxina-
daments equivalentes & las de la "regla derecha® (e fectamgulse) &s 312%, las es-
cales de CR=3 ds 6" de¢ didmetro son squivelentes a aquollas do 17" dz las reglins &
cdieulo "derechas”, ;

Ias rmltiplicaciones y élvisienes se cfectian sebre el lade & célcules dol CR
en la mdsma farma que sobre una regla de cdlcule "derecha”, Deberd tenerss siem=
@™o muche culdade de no confundir el imdice de tiempe é@ , QU8 He eRCuUBKATA om
60 con el Indice do unidad,

Ejemple:
28 x 15
HS. 190"
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2. Over 15 on inside

scale read 42 on
outside scale.

1. Place unit index of
inside scale opposite
28 on outside scale.

R ot VZO W2

- = ‘

-~ . o‘l Y €’ 5 - O :,é

= e St

= || @0 fo ANSWER: 420 8. o

&=o ik <¢ $izy
-7 €= Sa § -
sl eEE B REL
\'\ 12 vigy]
-\-v;;:“\'\\\‘\‘\\“"[""l ﬁ"/]',fli/?“// Iq
. \
@\ L 90 Ty o
&\
‘qo\
N
\\\‘uy 2. Opposite unit index
o - A on inside scale read
Q- & 13 on outside scale,
5 -~
Sl N -
=) [ NN (o]

S Q\\ v
= 81\:"3 & ANSWER: 13

s = &

T} = 2 £

- [« o 4,

-] @=¢ H %n. ofE ) R 1. Place 182 on out-
g = o rm,,“:;; side scale opposite
3= = W BFS mueamsmo c. G 14 on inside scale.

SR ETChE SR LY Sy, »
_O =N + s Boal > ) ~S1g o 93 —

) = B V- ’%‘%"A% 'l'p 2 65 oy ¢

“—azl 2= Y S e TR OO B TI9a s

Fig. 20
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eoe Conputador Jeppssen

Ejemple:
182 ./, 14
Fig, 20,

Usande 1la 1fmea del curszar del cemputador CR pusdern efectunrse multiplicacienes
y divisiones sucesivas,

Ejemple:
2
I

mgo 210"

NOTA: Es necesarie estimor 1la respussta reenplazando nimsros éel preblesme per
aimeros qus son mfs complicados en valer pere mds féciles de miltiplicar y dividir,
Per e jemple, en sl mroblems anterior, las figuras sen eimileves & 25 x 10

20

le cual es igual a 12,5,
Ia respuesta anterior debe ser 14,5 mo 145 e 1,45
El preblema debia ser llsvede a cabo un pase mis adelante,

Ejemple:
25 x 12
19 x 69
Mg, 22,=-

TIEMPO Y DISTANCIA HASTA ESTACION

El tiempe y la distaneiz que hay hesta la estacifa pusden eer computados com el
CR usande les procedinmientes anterieres 4s divisién y mltiplicaeién con las ei-
guientes férmilas:

Tiempo hasta la estaeién = tienpe tremscurride (ndn) x 60
- grados de canbie

Distancia hasta la estacién = _tiempo transcurride !gnz %X G,S,

gredos ds canmblo

Ejemple:
Datos: Primer rumbo torndo a las 10:15 = 90%
Segundo " " : 10:18 = 999

Se mentiene une direccién constants entre les dos runbo'.
Heallsr: Tienpo hasta la estaciém
Seluciém:

Tierpo a 1a estaciém w _tienpo trapscprride (ndp) x 60 = 3 x 60
9

grades de canbie

Sctre la parte de edlculo, ajustzr 3 em la escala extericr opuesta y 9 sotre I
escala ints:ricar,

Opuesto 60 (1:00) sobtre la escale imtericr, leer la respuestz sebre la escals
exteriar,
Respuesta: 20 ndnutos,
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1. Place 25 on outside

X < :
2. Over 12 on inside §' 3 tzca.le oppc;sxte 18 on
scale read 15.8 on ) inside scale. -

g X % =3 i
outside scale. S8 s O e, % F\GT \\’ =
RS V2 RS 9 = b B
: - ~ ) Q% ° = \ § -\
= s L4 * o L=z \ —
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Fig. 21

2. Holding cursor steady
with end of hairline at
158. move top disc until 69

side sgale opposite unit

appears under 158. U index on inside scale.
2 it el
= 407
S\~\ o :>(e sj kS —
:.. ‘f QJS K W t 10
I O~ = » & %o
- | »:: Z 0
= S 3’%3
:;"Q - N ~ L TRUE aig

1. Proceed‘us in steps 1 and
2 of preceding problem.

goge e P
—4< S % & o O;:
’;@ %;;\p x> Z
’/‘ PR e °
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oo Computadar Jeppesen
Froblemas de la serie 11,

1. 12,6 x N w
2, 267 /. 156 =
30 R x18 =
25 x 12,8
4, Prirer runho 280% a 8:26

Sepgunde runbe 2699 a 8:31
Hallar el tiempe hasta la esteciém,

PARTE B: VIENTO
EL NUEVQ DISCO DE "VIENTC" CR

1. Nuevo sisterm de escala de "2 valeres" 1o cusl visualmente cumple lo que ante
riarmente sze efectuaba con cdlcules rentales cusndo la velocidad del viento era ma-
year de 100 nudos,

las soluciomes bdsicas son exactamente como amtes,,, la inica diferencia es que
se puecde elegir lo escala mejor situade pare las velocidades que se le prouontnn
en el 'nomnto. Efectuar todos los problemas com "todas las escalas de numeros po-
qusfios" o cen "todas laz escales con nimeros grandes”, .

2, Los signos de resta (-) y de suma (+) han sido agregados pera facilitar las
"sorrecciones” requerides para los tipoz de aplicaciém més frecuentes,

3, (CR-3 solarente) l2s escalas dobles curdriculadas de Of a 1808 para los pro-
blemas Je¢ navegacién, suma, resta y otros usos,

4, (CR-3 solerente) las escalas que giren como 128 aguias del reloj (a derecha)
02 a 3602 pare las soluciones de rumbo relativo ADF y otras cosas,

Los puntos. 3 y 4 anteriores son explicados con mayar claridad en el muevo thnl/
Litro de trabajos del Conmputadar Jeppesen tipo CR, el (BW-1),

COMPUTADCR CR-S

El conputedar CR-5 es my similar al computedor CR-2, excepto la eliminacién de
funciones usadas no myy frecuentemente a los ef‘ectos de mantener la legibilidad
can el didretro reducido 33!,

Ia solucién moderna de welocidad propie fué levemente elterads y la escala de
viento también reducida en parte pAra permitir el funcicnamiento del computader,

El computador Jeppesen CR es el instrumento m4s conveniente de este tipo y ase-
Qquible a cualquier bolsillo,,., Sinceramente esporamos que se convierta en su com-
vafiero favarito dentro de 1a cabina de pilotaje,

SP8 - RESTA

Mhmgue Ud, ses un "genic® en aritmética mental, dejard con confianza al compu~
tador CR el trabajo de swan, resta, multiplicacibn j divisiénm,

Ia sw# y resta de mimeros maycres de 360 pusden efectusrse sobre la parte dsl
viento del CR-3, usando la escela verde extericr y supsrior del disco y la escala
negra curvando cualquier lado del indice TC sotre el disco medio,

o 23 -
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oeo Conputsadar Jejvesen

Cn 12 {ltire escala del computadar CR ruede leerse hasta 180° a la izquierda y
3602 a 1o derascha,

E1l computador CR-2 tiene s6lo 50 solre nmbos lados del Indioce TC,
Ejemplo: '
Swar 84 y 29
Figwra 23,=
NOT%: Pera restor 29 de 84, ubicar 29 sohre la escela a la izquierda del Indice TC
y sobre 29 leer 55,

SOLUCION DEL VIENTO SORRE EL CR

Ia parte del viento del CR-2 es un tanto diferente,

Une vez gye laconozcan por medio de ilustraciones,estoy seguro que confirmsrd su
simplicidad y lo usard siempre,

Antes que nada trataremos "magnético Vs,Geogréfico".

Los vientos son sienpre dados (exeopt.o par torres de control de aeropuertoa),eq
grados geogréficos y no se pusde mezclar geogréficos y magnéticos de la misma foem
que es imposible wezclar oxigeno y aceite,

El conputadar CR-2 estd rrovisto de una escala de conversién de lagnético=-geogré
fico solre ~mbos lrdos del Indice de curso .oogréfico (ver figure 24)

Ajustar el curso magnético sobre 1a escala verde o ta en 1a declinacfon co=
rrespondiente y automfticamente el curso gsogrifico es hallado en el lado opussto
al Indice de curso geogrdfico, :

Ejemplo:
tos: Curso magnético 284°2
Declinacibn 142 F

Hallar: Cursq geogrdfico,
Fig, 24,~

Recuerda el viejo y mrdctico tridngulo de velocidades?
Tig, 25,~-

No se nueds colocar el triangulo de velocidades en el bolsillo, pero, el CR re-
suslve trigonomstricamente el tridngulo y entonces si se paede colocar el CR, en sl
bolsillo, ) '

En ol trffnpulo de velocidades anteriar, si Ud, dibuja una linen desde el extre—
10 de 1la linea perpendicular TH=-TAS hacia la linea TC-GS, tendfd un pequsfio tridn-
culo en la wmrte superiar del tridngulo ariginal,

Fig,264=

Este es el tridngulo que nos da el computodar CR,

Mp 27~

Iste diagram nos hace suvoner que se muede Agreger componente de viento de co—
la 7 le wlocided rropia pera hallar la velocidad terrestre,
Para dngulor de carreccién de derive pequefio, esto estd my le jos de ser cierto,
Cualquier inseguridad, par pequefin que sea, nolesta,
Sin ermbargo, pera fngulos de correccién de deriva de 102 o més, el Computadar
"% mzneja le materia con un paso simple adicional que nos da la seguridad necesaria,
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1. Place 84 on green

scale over TC index.

///
7, 7
2o ////;?
7
7 4//,;
4 Z
0 P 7.
2. Locate 29 on black scale
~~ to right of TC index. Above
-1 29 read 113.
< o T
8\:\ ' h \_/X/\O ; -
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=m™ o140 130 1do_8 5 T )mgooo:
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Fig. 23
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Q) ¥ ~ 7’//
N /// /‘?
W w 2 2o %,
NN /

N ‘o h,‘bQ 2. Read TC on green scale
A S 20160 above TC arrow.

1. Place MC 284> on green d o YA (R 5N .
scale over 14° on black scale >< 3 < >< )
to left of TC indicator. o /| . o =

;‘6’ Sl AN Y(\T 7\7</ N )/ o7 - 2
S 9 N g WAV
o~Io ALY ANSWER: 298° =
=, & VAN Y X LA\ —& (=) 6:"‘
oy 3 N [
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Fig. 24
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((( Jeppesen



A\ — Wind
True
Course _
- True
Heading
' True
Ground Air Speed
Speed
VCrab Angle
Fig. 25
Tailwind >— Wind
‘Component
1
Crosswind Component
‘ TH-TAS
TC-GS
Crab Aagle
4
Fig. 26
-2¥ e
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Fig. 27

Fig. 28
=28 -
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coo Computadar Jeppesex;

Bste paso serd explicado mds adelante en un problema de mestra,

En lugar de las flechas dibujadas sohre el computador, todo lo que se necesita
es ubicar un punto en la marca que indica el extremo de la flscha de viento, Ha=
cer el punto pequefio para mayar seguridad, luego dibujar un cfrculo alrededor del
mismo, de renera que se pueda hallar cuando se lo necesite,

NOTA: A loc efectos de adecusr el computadar a diferentes tipos de avio nes ,sohre
las lfneas harizontales y verticales que parten del centro del m.smo, se proveen
dos escalas de viento,

Usar la eccela més grande (desde O a 80) si el viento es mencr ds 80 nudos o
MPH,
Una vez que se haya elegido la escals, usarla a través del problsme, teniendo
sienpre cuidedo de no myzelar las dos escalas dentro del mismo problema,

PIAN DE VUEIO CON VIENTOS TROHOSTICADCS

Tratarenos el asunto del viento primeramente desde un punto de vista de "Plan de
Vuelo", Nuestro vuelo propuesto serd efectwrdo en das partes de manera que poda-
nos denostrar ciertas desventajas de nusstro computadar CR,

Cualquier MPH o nudos pueden ser utilizados en un problema de viento paxr lo que
la midd Je medida elegida serd utilizada a lo largo de todo el problema,

Parte 1.~
Datos:s Velocidad propla - 180 MPH,
Ruta Yagnética 1402
Declinacin ) 1o
Viento 40 MPH desde 1002 geogrdficos,

Hallar el 4npulo de carreccidn de deriva, el rumbo mgnético y la velocidad terreg

tre,

Solucifn: (Ver figura 28) A

1, Colocar el Indice de welocidad propia TAS en 18 (180 MPH),

%, Mallar la ~ta ragndtica 1402 sobre la escala verde y girar esta 2scala hasta
que los 1402 se encuentren arriba de los 102 de la marca de declinacifn ceste (W)
EI curso geogrdfico de 130° se encuentra exactamente sobre el indice TC ,

3, Colocar el "punto de viento” luego de encontrar la direccién del mismo, 1002 so-
tre la escala verds y donde los 1002 “radial" intercepten el "Circulo de loa 40
nudos, ubicar el punto can 1dpiz, : :

4. Ieyendo diractamente debajo dsl punto weremos que el companente de viento late—
ral de izquierda ka sido hallado‘y que es de 20 MPH,

Colocando la escala exteriar d8l computadar y opuesto a las 20 MPH (20), ®e ha-
1lsrd un énguio de carreccién de deriva de 6° més,
So E1 punto nos demestra que tenemos un viento lateral izquierdo y par lo tanto
una correccifn de deriva izquierda de manera querestanfe el dngulo de carrecciln
de deriva a la ruta magnétiea obtendremos el rumbo magnético,

1402 - 62 g 1549, Nuastro rumbo magnético es entonces do 15482,

6, Volviendo al punto efectuado can el 14piz y leyendo directamente a la derecha
del mismoy; veremos que tenemos un viento de frente de 35 MPH,

e

((( Jeppesen



oo Computadar Jeppeser,.

Restando el viento de frente a la velocidad propla, tendremos la velocidad terreg
tre, 180 MPH - 35 MPH = 145 MPH, Nuestra velocidad terrestre es entonces de 145
MPH,

Respuesta: Angulo de carreccién de deriva izquierda de: 6%
Prmbo magndtico de 1349
‘olocidad terrestre de 145 MPH,

Fig, 28,=
farto 2,
Datos: Velocidad propia 180 MPH
Rumbo magnético 186¢
Declinacifn 1w
Viento 40 MPH de 1002 Geogréficos
Hallar:

Angulo de carreccién de deriwa, rumbo magnético y velocidad terrestre,
Solucién: (ver figura 29),

1, Colocar el fndice de wvelocidad propia en 180 MPH y girar levemsnte la escala
verds para alinear el curso magnético de 1862 con la declinacién de 11° oogta,
IMPRTANTE : Desde el MIBMO punto efectuado con un ldpiz, se leerd el préodmo’angu-
1o de carreccifn de derive, el viento de frente, y el viento de cola,

2, Leyendo debajo'del punto determinaremos un wviento fzquierdo (componente) de 9
MPH y por la escala externa (en 39).un 4ngulo de correccién ds derive de 12°¢ nfa,

3, Runbo magnébico menos éngulo de deriva izquierdo, (1862 - 129 = 174%), nos dd
el rumbo magndtico o sea 1749, ) ;

4, Ieysndo a la derecha del punto determinaremos un viento de frente (componente )
de 10 MPH, S&lo tenemod que restar el mismo de nuestra velocidad propia como se hi
20 en nuestra Frimera ruta y aparecerd wna velocidad terrestre aproximeda de 170 MPH,
51 el #ngulo de correccifn de deriva excede de los 10° slempre seguir con el pase
adicional,

5, Hallar la esca].g/-\yeqmﬁa negra de "velocidad propia efectiva® exactamente a la
1zqaierda del indice TAS

Ubicar en esta escala el 4ngulo de correccién de deriva de 12° y se lserd directs
rents la "velocidad propla efectiva" de 176 MPH,

Ests a3 ol ndmaro al cual se lo deberd reatar el viento de frente de 10 MPH para
congeguir una carrecta velocidad de 166 MPH,
Fig, 29,

NOTA : Estar seguro al utilizer la Velocidad propia efectuva; la accién negra opueg
ta a 1a izquierda de la flecha TAS para todos los problemas incluyendo un &ngulo de
cawrreccién de deriva de 10? o mayer,

En este caso el viento de frente o de cola debe ser aplicado a la Velocidad pro=

pla.

ev e
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eoe cm!tada' -TGppom,
Problemas de 1a Serie 12,-

Velocidad Curso Variacién Valocidad Direccidn

ropia ~ magnétice del viento del viento

(verdadera)
1, 310 kts, 2542 62 E 30 kts, 2409
20 165 kts, 130¢ 5 W 20 kts, 270¢
S. 130 MPH 3502 11° F 30 MPH 290¢

ENCONTRANDO VIENTCS EN VIMIO

Frecuentemente y despu$s que nos encontramos volando nos damos cusnta do que ol
viento en altura no estd de acuerdo con lo que nos infarm$ la oficina metearoléglioca.
En este caso deberd tomarse un rumbo diferente al ariginel estimade pera seguir

la ruta,
. Se conocen: la wvelocidad terrestre, el curso geogrdfice y el rumbo geogedfice,
pere no se tiene ume inforimcién segura del viento,
Se requiere por lo tanto la determinacién de la direccién y velocidad del vien=
to,

Supangamos :

Dates: Velocidad propla 180 PH
Curso Geogréfico 175¢
Rumbo Geogréficeo 1609
Velocidad terrestre 144 MPH

Hallar Direccién y wvelocidad del v‘iento.
Solucién: ver figura 30,-

1, Colocar el fndice 2\ 180 MPH
TAS
2, Restar el rumbo geogréfico al curso geogré&fico para lograr el &ngulo de carrec—
. ¢ibn de deriva,
175 « 160 & 152 ds 4ngulo de carreccibén de deriva,
Siendo el rumho geogr4fico menor que el curso geogrdfico, sabemos que debe serde
izquierda y por lo tanto que el viento viene de la izquisrda,

3, E1 dngulo do carreccién do deriva es relativamente elevado de wenera que debemos
determinar y usar Ja wslocidad propia efectiva,
Buscar los 152 sotre la escala pequefie negra y leer directamente arriba 174 MPH,
o sea 1a wvelocidad propia efectiva,

4, Dotermlinar la diferencia entre la velocidad propia efectiva y la welocidad terreg
tre actual, Esto serd el componente del ‘¥iento de cola o de frente que se sofia-
lard en el computader, Es este ejemplo 174 MPH (TAS) - 144 MPH (G.S.) es igual
a 30 MPH de viento de frente,

Deade la figura de viento de fyrente de 30 MPH dibujar una linea a la izquisrda
(4ngulo izquierdo,,.viento de izquierda)

5, Hallar luego la componente de viento transversal, Ioer el disco medio (escala
de viento lateral) ds 152 y arriba se leeré la componente de viento transverasal

de 47 MPH, Desde la linea horizontal "viento transversal" en 1la posicifn da 47
MPH, dibujar una 1lfnea sobrepussta,

6, Hallar el punto de intercepcién de las dos lfneas que se han dibujade,

LE 2]
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ceo Computadar Jeppasew)

Este serd el punio de viento, Su posicién demostrerd que tenemos un viento actual
de 1152 geogréfico a 55 MPH, ‘

Respuesta: viento de 1182 a 55 MPH,

P 30,=

Hallar la direccién del viento y la velocidad,

Problamas de d1a serie 13,

Curse Rumbo Velocidad Velocidad

geogrifico geogréfico propia Lerirestee
Xa 106¢ 102 40 MPH 220 MPH
2. 3200 300¢ 130 xts, 142 s,
3. 1642 17s¢ 210 MPH 222 mid

CURSQO GEOGRAFICO (DERROTA) Y VELOCIDAD TERRESTHE

A veces es myy interesanta conocer dénde se dirigs y a qué velocidad marcha el
avifn, En vuelo se pusds averiguar myy bien el rumbo y la velocidad, S%i ademfs se
tiene alguna infarmaciba de viento (ya sea registrado o gronlsticados pweds facil-
mente hallarse el ewrso geogrédfico y una velocidad terrestre,

Dates: Velocidad propia 156 MPH
Rumbo magnétice 289¢
Viento 40 MPH de 1802 peogréficos
Declinacibn 72 W

Hallsr Curso geogrdfico y velocidad terrestre.
Selucilmn: ver figwa 3I,

1, Ajuster el 1ndiceT%s en 156 MPH,
2o Localizar el rumbo mgnético 2892 sobre la escala verds y colocarlo opuesto a ia
declinacidn 72, Mis que el "curso geogréfico” debajo del Indice 7C 86 tenard
el "rwibo geogréfico”, -
Este 2juste es solamente tempcrario para hallar un dngulo de cerrecciba de de-
riva temparario que se usard para deterwminar el curso geogrdfico actual,
E1 disco superior se colocapd nuevamente de forma que el curso geogréfico sa
encienire debajo del Indice (I

3, Ubzcar el punto del viento hallendu la linea de 18092 gchre la escala werde y
marceando 21 punto donde la line: intercepte el circulo verde de 40 MPH,

4, Isyendo direchamente sobre eltipunto del viento veremos que hay una componente de
vianto transversal de 33 MPH, Observutido la escala exterior se hallarén 39 y
opuasto al rismo se lesrd 142 o sea el 4ngulo de carreccién de deriva,

Fig, 3l,=

5, Ya que el visnto @3 de 1zquierda, el rumbo geogrdfice deberd estar a la izjuier-
da del curse peogréfico, Par lo tanto, girando el disco suparice 14¢ hacia la
$zquierda {contrario a las agujas del reloj) hasta los 282° dsl rumbo geozrdfico
86 sncontrard sotwe los 14 de ln esonla nogra, El {ndice sefialurd 206%,

6, Observendc lirectamsnte sobre sl puntc del viento dsspuds del movimlernto atte~
riar, se v:- % que la couponente d@ visnto transversal, ha cambiado y ey ds I6
MrH en lug: de 39 MPH,

evo
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0oo Computader Jeppesen.

Poner 36 sohre la escala exteriar y se encentraréd opuestamente al dngulo de co-
rreccién do dsriva de 13¢,

Ocwrze ahar® que el primer dngulo de carreccién de derive segin el resultado an
torice ere do 142 (1¢ mis),

Tusgo,rastanic 12 a 1a fijacida hecha en sl paso 5, tendremos una lectura dal
8o zeordfico d@ 2953,,

Un vistazo al ccmponente de viento transweraal nos indicerd que el viento trang
versal continga siendo de 362, do manera Gue el curso peogréfico s exactamsute de
952,

menar

7. 8i el 4nculo de correccidn de derive ha sido/de 102, ge agregard la componsnte

de 7 ento de cola directamsnte a la velocidad propia, Sin embargo, ya qua el

‘dnznto de carreccién de derive en este problems es mayor de 10° es meceserio

user velocidad propis efsctiva en 1a blaqueda de la wvelocidad terrestre,

Localizar’ los 139 sobre la escala psqueiia negra e 12 izquierda del Indice y di-
roctarente sotwe ellos leor la welocidad propla efectiva y hallaremos la velocidad
terrestre, 2152 MPH + 17 MPH = 169 MPH de velocided terrestre,

Rospuesta: Curso geogréfico 2059
Velucidad terrestre 169 MPH
Fi«ge R

Problerees Ce 13 serie l4.,-

Velocidad Runbo Velocidud del Direccifn del
rropis . geogréfico viento viento
(verdadera)
3 220 MPH 62¢ 20 MFH 2809
2, 133 ks, 86¢ 35 kts, 408
3. S50 kbe, 3152 80 kts, 02

RUMBO GEOGRAFICO Y VELOCIDAD PROKJA

Existen momentos en los cuales se desea conocer la velocidad propla que pernﬂ.ti-
r4 efectuar una velocidad terrestre dada,

Datos: CJurso geogréfico 56¢
Velocidad terrestre deseada 166 nudos

Viento 45 nudos desde los 1202 geogréficos

Haller el rumbo geogréfico y velocidad propia,
Solucién (Ver fig. 33),

1, Mover el disco hasta que el Indice @ sefiale 562,

2, Ubicar el punto del viento localizando los 1202 sobre la escala verde y ubican-
do w punto sctre la Yinea media de los 1202 entre lcs circulos de 40 y 50 nu=
dos,

3, Directamente a la izquierda del punto del viento leer los 20 nudos sotre la es—
cala vertical de viento de freute,

coce
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seo Computador -Jeppsoen,

4, Ya que la velocidad propia deseada es de 166 nudos y hay una compcnente de viep
to de frente de 20 nudos, tenemos una velocidad prcpla (o propia efectiva si el
fngulo de ccrreccién de deriva es de 10? o mayar de 102), debe ser 166 + 20 &
136 nudos,

Ubicar el Indice % sobre 186,
T

5, Directamente debajo del punto leer 40 nudos sobtre la escala horizontal de vien—~
to transversal derecho, :
Localizar 40 sobre 1a escala exteriar del corputadar y se notard que se estd ceg
ca del &ngulo de carrecciém de deriva sobre la escala interier,

6. Siendo el 4ngulo.de carreccién ds deriva mayor de 109, la figura 186 paso 4,
serd"velocidad propia efectiva", en lugar de "velocidad propia”,
Iocalizar 129 sobre la escala negra a 1a escala del indice y mover el disco in-
ferire hasta los 186 opuesto a los 12¢ sobre la escala negra,
Si el 4ngulo opuesto 40 ha sido cambiado par el movimiento del computadar soria
necesario efectuar un segundo ajuste para alinear la velocidad propia efectiva
con el’éngulo de carreccién de deriva sohtre la escala negra, Ya que 40 se en-
cusntra afm cerca de 129 en sste problema, no se necesita ningfn movimdento &df
cional del disco, El Indice £z Sefiala 19 (190 nudos), -

7, Ya que el viento viene del lado derecho agregar al’dngulo de carreccién ds Geri-
va de 122 el curso geogréfico para conseguir el rumbo geogréfico,
A los efectos de hacer esta operacién fdcilmente, ubicar 129 scbre la escala
gra a la derecha del fndice TC- y sobre el mismo lcer 68% o sea el rumbo geogr
fico, )

Respuesta: Velocidad propia 190 nudos
Rumbo geogréfico 689

NOTA : Si el .éngulo de carreccién de deriva ha sido menar de 102, el paso 6 serfa
innecesario, pues la componente de viento de frente ha sido agregada a la veloci-
dad terrestre deseada para dar upa velocidad propia directamente, :

Fig, 33.-

Problemas de la serie 15.,-

Curso geogréfico Velocidad Velecidad del Direccién del
terrestre viento viento (verdadera)
1, 582 220 kts, 30 kts, 280¢
2. - 323¢ 570 kts, 95 Kts, 80¢
3. 608 170 MrH 40 MPH 5102

CCRRECCION DE"FUERA' DE RUTA"

Par muy buen piloto que sea, en algfn momento se encontrard fuera de ruta, TQ
do lo que hay que hacer es:

Medir 1a distancia de fuera de ruta, millas voladas y millas hasta el lugar de
destino, Luego efectuar dos fdciles ajustes dol computadar y se hallard el ntmero

de grados que se necesitan para corregir el rumbo & tomar para la ruta mis carta
hacia el destino sefialado,
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soo Computadar Jeppesem,.

Datos: Millas voladas 40
Millas fuera de ruta -$5
Millas :1 destino 160

Hallar :Gradcs de carreccién necesarios para seguir la ruta mis directa,
Solucitn: (Ver figura 34).

JAN .
1, Sobrs la parte del viento del computadar colocar el indice oS opussto a 40 wl
1las volades,

2, Localizar 5 millas (50) en la escala exteriar Y opusstamente lser 72, Este es
el nfmero de grados que se deben corregir para seguir paralslamente la ruta deseada,

3. Ea necasario ahara hallar el n 0 de grados adicionales de carrecciém para llg
gar a destino, Colocar el fndice TAS Opussto a 16 (160 m1las a dsstino),

4, Localizar nuevamente 5 millas (50) sohre la escala exterior, Notar que las 5
wllas estdn aproximadamente opuestas a 18% en la escala internma, Sin embargo, se
encuentran fambién opuestas a un punté entre los 132 y 22 sohre otra escala direct
mente dentro de la que sefiala los 182, Se deberd entonces decidir la carreccién e
tro los 182 y los 2%, Ia légica le dird al piloto que la carreccién serfa mis bien
los 22 do carreccién, pero generalmente existe una cierta duda en la decisibn,par
lc que se aconseja se recusrde siempre la regla quo 1 de deriva nos dard aproxima=-
damante 1 milla Qe fuera de ruta en 60,

5, Agregar la correccién en grados necesaria para 2dlocarse paralalamente a la ruta
sefiilada y la carreccién necesaria para llsgar a destino y para conseguir la carreg
cibn cdefinitiva necesaria,

o swa 72+ 2¢ = 9¢

Respussta: 92

NOTA: 5i se encuentra ftera de ruta a 1a derecha serd necesario carregir hacia la
izquierds de ménera que se deberdn restar los grados de carreccién desde el Yumbo
de-trijula, 81 se encuentra fusra do ruta & la izquierda, corregir a la derecha
agrégando la carreccién al rumbo de brfijula,

Fig. 34.? .

Problemas de la serie 16, _
Millas - Millas de Mi1las hasta
voladas apartaniento destino

1 82 10 140

2. 14 ‘e 115

3. 56 n 100

. SENGS Y COSENGS

S1 le interesa la aritmética le gustard saber que con el computader R pueden hy
1larse valares poar intermedio de dos impartantes funciones trigonamétricas, senos
¥y cosenos,
stodos
Celecar el indice ﬁs opuesto a 10, Entonces tedo dngulo sohre la escala blanca
interior serd opuesta & su valar natural do seno sobre la escala exteriar y todo

LA
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0o Camputador Jeppesern,

4ngulo de 1a escale negra a 1a izquierds del fndice qug estafd en el lugar opues-—
15 al vala de su ceseno de la escala exteriar ,

Ejerplos * 2 .

Hallar senc y coseno de 302, Cclocsr el fndice Tos opuesto a 10,

Localiza® 30 sobre 1a escdld blanca y lser 50 en el lado opuesto scbre la escala
exteria, Seno 302 = .5, . -

Colocar 302 sohré 1a‘escala negra, Opussto a dste leer 866,

Coseno de 302 = 866,

NOTA: EI1 Manual /Litro de tareas del Computadar CR, BW-l, contiene una explicacifn
ms completa sobre senos/cosenos y otras soluciones que se pusden conseguir con el
R,

PARTE C: RESPUESTAS DE LOS FROBIEMAS

’ o= Problemg 1.- o
1% 256 millas nduticas 3. 1:30 5. 267 ks,
2e 194 MPH 4, 270 millas terrestres 6, 3344

. 5 Probl 2,- . -
5 0 115 mi1las terr, 6, 96 galones americancs 11; 5% kg,
2 170 *°  néutic, 7. 900 litros .12, 198 libres
3. 145 kts, : 8o 37 galones anericancs 13, -42 F,
4; 135 millas néutic, 9, 25 metros 14, 10¢C,
Se 44 galones imper, 10, 46 pies

: = Problema 3,-

15 69 MPH 3e 195 MPH®
2, . 52 ktas., 4, 174 xts,

. ) Ergblepa 4o=
1, 210 libras 3, 451 libras
e 3,600 libras 4, 135 libras

. . . * Probl -

1, 4.,000! 3, T,0000 o
2. 3,000

) A . Problsma 6.~
1, 12,200t 3, 7.600% (7590)

2, 5,900t 4, 21,800!

' ' Problgme 7.- :

h 8 188 MPH 26 340 kts, 3. 475 kta,

- ‘Eroblema 8.~
1., 4% aumento de temperatura, =42C temperatura verdadera,

2o 20¢ " L s =302C " "
(XX}
-3 =

((( Jeppesen



0o Camputadar - Jeppesen

' ’ Eroblems 9.-
X5 233 kts,
2 213 MPH ‘
: . = " 2 ] J mn- . .
1; 23 kts, desde la derecha 3. 18 kts, desde la derecha
26 3.6 kts " * L
' ' ) ) Probléma 1.~ ' ' ' '
l, 1 2, 1,71 3. 1.8 4., 27 min, 5, 12 mil,
terr,
, ‘ Froblema 12.-
Angulo de¢ carrec, de deriva Rumbo magnético Velocidad terrestre
1. 2% izquierda 252¢ 282 kts,
2, 4% derecha’ 1342 181 kts,
3. 122 izquierda 338¢ 117 MM
&x !Em Do ’ M MO‘
1, 662,26 MPH® 1, TC 859, GS 236 MIH~
2, 2002,20 kts, 2, TC 99¢%, GS 112 ks,
3, 2762,42 MPH 3, TC 30y%, GS 490 kis,
‘Problema 1S.- Problomg 16.-
1, TH 522, TAS 198 kts, 1, e
2, TH 33292, TAS 528 kts, 2. 9¢
3, TH 462, TAS 162 MHH : 3. Y7e
FIN
000 Om OO OO 0mOm
nab /Ty
42/200
XI1135%

= 40 -
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